

**INSTITUTUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ**  
**Afaceri Europene și Cooperare Internațională în**  
**anul 2011**

**Buletin informativ Nr. 4**



**Linii directoare**

În sfera Afacerilor Europene și Cooperării Internaționale viziunea INS este aceea de a crea un cadru informațional permanent și eficient pentru activitatea internațională a INS și de a întreține alinierea statisticii românești la normele și standardele europene în domeniu, respectând întocmai Codul European de Bune Practici în Statistică.

Principala misiune asumată este aceea de a aduce informațiile referitoare la statistica europeană mai aproape de necesitățile și interesele utilizatorilor de statistici și de a monitoriza continuu absorbția *acquis*-ului comunitar în statistica românească.

**INS – Donator de asistență tehnică**



În cadrul INS funcționează „Centrul Național de Pregătire în Statistică” (CNPS) ce are ca principale atribuții furnizarea programelor de pregătire și specializare profesională și de expertiză statistică recunoscute la nivel național și internațional.

În anul 2011, CNPS a continuat derularea proiectelor de asistență în domeniul statisticii:

- « Îmbunătățirea capacității structurale a Biroului de Statistică din Serbia în vederea aproximării cerințelor Sistemului Statistic European », (domeniile: diseminare, calitatea în statistică și statistica agriculturii);



- Asistență tehnică pentru Macedonia pe problematica statisticii educației.

- “Continuarea armonizării statisticilor economice și a conturilor naționale cu standardele UE și cele internaționale” pentru Muntenegru.

- Asistență tehnică pe problematica cooperării internaționale pentru Oficiul de Statistică al UNMIK/Kosovo.

- De asemenea, INS este membru în cadrul Rețelei ESTP - European Statistical Training Program 2010-2013. Astfel 4 instructori au fost implicați în programe de instruire în statele membre UE.

### Cooperarea bilaterală

În perioada **7-9 aprilie 2011** a avut loc o misiune oficială la Veliko Trnovo/Bulgaria, condusă de Președintele INS, dl. Vergil Voineagu, în cadrul cooperării bilaterale între **INS/România** și **INS/Bulgaria**. Misiunea a avut următoarele obiective principale:

- Discutarea problematicii *recensământului populației și locuințelor*, acțiune de avergură ce s-a realizat în anul 2011 în ambele țări în contextul runde mondiale 2010 a recensământului populației;
- Discutarea *metodologiei de realizare a statisticilor privind migrația*, a problemelor critice cu care se confruntă statistica oficială a ambelor țări și identificarea de posibile soluții comune pentru rezolvare;
- Discutarea progreselor realizate de ambele institute de statistică privind activitățile Grupului de Lucru „Sponsorizarea în comunicare” constituit sub egida Eurostat-ului. În acest context, INS/România și INS/Bulgaria și-au propus și au realizat împreună acțiunea de *dezvoltare a unui set de recomandări pentru funcționarea unui web-site-școală dedicat învățării statisticii*.

În anul 2011, au continuat acțiunile de acordare de asistență tehnică Biroului Național de Statistică al Republicii Moldova, pe teme precum: *recensământul populației și locuințelor, recensământul general agricol, ancheta reconcilierii vieții profesionale cu cea de familie, ancheta indicatorilor economici pe termen scurt (UNICA), problematica tehnologiei informației în statistică, educația și pregătirea statistică, etc;*

### Reuniuni internaționale la nivel înalt

- A **59-a sesiune plenară a Conferinței Statisticienilor Europeni** s-a derulat la **Geneva**, în perioada **14-16 iunie 2011** (back-to-back cu Comitetul pentru Statistică/OCDE). Cu acest prilej, delegațiile INS au participat activ, prezentând experiența națională în cadrul celor două seminarii: “*Organizarea colectării de date și a partajării acestora și provocări ale managementului pentru implementarea instrumentului SDMX (Schimbul de Date și Metadate Statistice)*” și “*Măsurarea capitalului uman*”.

- În **16-17 iunie 2011**, INS a participat în calitate de observator permanent la cea de-a 8-a întrunire a **Comitetului pentru Statistică al OCDE (CSTAT)** la Geneva. În cadrul reuniunii s-au dezbătut următoarele subiecte: *revizuirea relațiilor globale ale CSTAT-ului și întărirea strategiei de cooperare cu diverse țări, probleme de actualitate în domeniul Conturilor Naționale și al Statisticii Comerțului Exterior; indicatorii de*

*Creștere “Verde”, instrumente noi pentru îmbunătățirea diseminării în statistică, măsurarea statistică a progresului în domeniul bunăstării și date privind sănătatea și sistemul conturilor de sănătate.*

- Delegația INS a participat la lucrările celei de-a **58-a reuniuni a Institutului Internațional de Statistică (ISI)**, organizat la Dublin/Irlanda, în perioada **21-26 august 2011**. La această reuniune, INS a avut o participare activă prin prezentarea a două lucrări: *“Căi și mijloace de eficientizare a comunicării dintre oficiul de statistică și utilizatori – Experiența INS România”* și *„Abordări și practici ale statisticii oficiale românești în direcția cadrului de asigurare a calității”*.

- Participarea la cea de-a **97-a Conferință DGINS** organizată la Wiesbaden/Germania în perioada **26-27 septembrie 2011**. Conferința DGINS a dezbătut două teme majore și de actualitate ale statisticii europene: **îmbunătățirea funcționării Sistemului Statistic European – managementul calității și noua proiecție conceptuală pentru statisticile sociale**. În ce privește proiectul *„Memorandum-ul de la Wiesbaden”*, INS/România recunoscând importanța statisticilor sociale și nevoia de flexibilizare a acestora astfel încât să se alimenteze cererile de date în creștere, a fost de acord cu conținutul acestuia.

## **A șaptea reuniune a societăților naționale de statistică din regiunea Europei centrale**



A 7-a reuniune a societăților naționale de statistică din regiunea Europei centrale a avut loc la Visegrad/Ungaria.

Reprezentanți ai Societății Române de Statistică au participat alături de delegați ai societăților de statistică din Slovenia, Ungaria, Republica Cehă și Austria.

## **INS – promotor al cooperării în regiunea Europa de Sud-Est**

Reprezentanți ai INS au participat la reuniunea **Grupului de Inițiativa de la Budva** (Grupul reunește conducătorii institutelor naționale de statistică și directorii direcțiilor de cooperare ale acestora din țările: Albania, Muntenegru, Bosnia și Herțegovina, Serbia, UNMIK/Kosovo, FYROM, Turcia, Bulgaria, Grecia, România și Slovenia).

Dezbaterile ce au avut loc au condus către următoarele concluzii:

- continuarea promovării cooperării în statistică pentru țările din regiune, prin acțiuni concrete de tipul: organizare de conferințe, instruirii și crearea unei rețele de experți;
- INS a sprijinit propunerea de organizare a conferinței regionale în 2012, pe tema Recensământului Populației și Locuințelor cu accent pe probleme metodologice și provocările viitoarelor runde ale recensământului. De asemenea, a avansat propunerea de a fi țara gazdă pentru organizarea acestei conferințe în luna noiembrie 2012, propunere salută de membrii Grupului și reprezentanții Eurostat.

#### **România în cadrul procesului activ de luare a deciziilor la nivel European**



- În data de **28 septembrie 2011**, **Wiesbaden/Germania**, s-a întrunit **Grupul de Lucru privind revizuirea Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului nr. 223/2009 și Angajamentele referitoare la fiabilitatea statisticilor**. INS a participat activ la

lucrările acestui Grup de Lucru prin intermediul unui reprezentant.



- În perioadele **20-21 ianuarie 2011** (Wiesbaden/Germania), **12 mai 2011** (Sofia/Bulgaria) și **13-14 octombrie 2011** (Barcelona/Spania), membrii din conducerea INS au participat la **Grupul de Lucru "Sponsorizarea în Comunicare"** organizat de Eurostat. De remarcat în acest context faptul că INS/România și INS/Bulgaria au fost desemnați co-președinți ai unui proiect european ce și-a propus conturarea de recomandări ca statistica să fie „digerabilă” pentru elevi, studenți și alte categorii de utilizatori. Proiectul s-a finalizat în anul 2011, iar rezultatele concrete ale acestuia au fost prezentate în seria bunelor practici inventariate de „Grupul de Coordonare al Comunicării în Statistica” (grup condus de Eurostat și INE/ Spania);

- Reprezentanții INS au participat activ la toate cele patru întruniri ale **Comitetului Sistemului Statistic European (CSSE)** organizate în anul 2011 (februarie, mai, septembrie, noiembrie).

- **42** de reuniuni au fost organizate de Ministerul Afacerilor Europene (la care INS a

participat) în scopul pregătirii pozițiilor României în cadrul COREPER.

- Statisticienii români au participat la **10** reuniuni ale Grupului de Lucru “Statistică” al Consiliului Uniunii Europene, pe diverse propuneri de regulamente cu tematica: *Sistemul de Conturi Naționale și Regionale în cadrul Uniunii Europene, raportările statistice cu privire la transportul rutier de mărfuri, statisticile europene privind culturile permanente și statisticile europene referitoare la siguranța împotriva criminalității.*



#### **Participări ale INS la seminarii, grupe de lucru, conferințe internaționale**

În anul 2011, salariații INS au participat la **peste 170 de acțiuni** de tipul seminariilor, grupelor de lucru, conferințelor, cursurilor de instruire, etc.

#### **Fonduri externe nerambursabile atrase de INS**

În anul 2011:

- S-au derulat **33 de proiecte** pe diferite domenii statistice susținute de fonduri externe nerambursabile atrase de INS;
- INS a participat în 2 proiecte de tip ESSnet (proiecte dedicate cercetării-inovării în materie de metodologie statistică), ale căror rezultate sunt promovate în beneficiul întregului Sistem Statistic European;
- INS a obținut finanțare externă nerambursabilă pentru **19 contracte ce au fost semnate în cursul anului 2011.**

#### **Stagii de lungă durată la INS**

Anul 2011 a marcat începutul unui nou exercițiu pentru INS, și anume acordarea de asistență tehnică prin intermediul stagiilor de lungă durată. Astfel, INS a primit doi stagiaři acordându-le know-how pe tema *managementul proiectelor europene*.

- D-na **Vjollca SIMONI**, directorul Departamentului de Integrare și Relații Internaționale de la INS/Albania, a fost instruită în cadrul Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională în perioada 22 februarie – 22 iulie 2011.



- Dl. **Basim MEHMETI**, expert în problematica relațiilor internaționale în cadrul Oficiului de Statistica al UNMIK/Kosovo, în perioada 5 septembrie – 22 decembrie 2011.



**Direcția de Afaceri Europene și Cooperare  
Internațională**

**Tel. +40 21 312 06 05, Fax. +40 21 311 23 89**

**INSTITUTUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ**

**București, Sectorul 5, B-dul Libertății, Nr. 16**

**[www.insse.ro](http://www.insse.ro)**